
OBRA CULTURAL BALEAR VALORA POSITIVAMENT L’ANUNCI DE CONCEDIR UN NOU MÚLTIPLEX A LES ILLES BALEARS I AL PAÍS VALENCIÀ

L’ENTITAT DEMANA AL GOVERN BALEAR QUE CONCRETI L’ACORD AMB EL MINISTERI ABANS DE FINALS D’ANY

CAL GARANTIR LA RECEPCIÓ D’IB3 I DE TELEVISIÓ DE MALLORCA A CATALUNYA I AL PAÍS VALENCIÀ

L’Obra Cultural Balear valora positivament l’anunci, fet pel ministeri d’Indústria, de concedir un nou múltiplex de TDT tant a les Illes Balears com al País Valencià perquè puguin assegurar la recepció de les emissions televisives en llengua catalana als respectius territoris. L’entitat considera que és la solució més lògica i raonable per garantir els drets dels ciutadans a veure canals de televisió en el seu idioma. Aquesta mesura, que s’hauria d’haver pres fa mesos segons l’OCB, permetrà resoldre el conflicte provocat pel govern valencià en intentar impedir la recepció de TV3. L’Obra Cultural Balear demana al ministeri d’Indústria que condicioni la cessió del múltiplex a l’administració valenciana al compromís de mantenir la recepció de TV3 i Canal 33. 

L’entitat també reitera la seva solidaritat amb Acció Cultural del País Valencià, entitat germana de l’OCB, responsable durant els darrers vint-i-cinc anys de la reemissió del senyal, que ha estat multada recentment per la Generalitat Valenciana per defensar la llibertat dels valencians de veure TV3. L’OCB exigeix que la sanció sigui immediatament retirada. 

Per altra banda, en referència a les Illes Balears, l’entitat demana al Govern Balear i al de l’Estat que arribin a un acord definitiu per a la cessió del múltiplex abans de finals d’enguany, de manera que el futur de la recepció de les emissions en català a les Balears quedi garantit abans de finalitzar aquesta legislatura. L’acord passa també per garantir la recepció d’IB3 i de Televisió de Mallorca a Catalunya i al País Valencià, de manera que la realitat de les Illes Balears pugui arribar sense intermediaris als territoris amb qui compartim llengua i cultura. 

(Per a més informació: Pere Bueno 669 02 23 72) 


