Josep Sunyol i Garriga

Per Hilari Raguer. 

Església del Pi 17.9.2006


El patrici que avui volem homenatjar especialment, Josep Sunyol i Garriga, és un exemple esplèndid del teixit social que ha impulsat Catalunya en els seus millors moments i que l’ha sostinguda en les maltempsades. Un historiador basc em deia que els catalans hem tingut la sort de tenir una burgesia fidel al país, mentre que a Euskadi la burgesia, almenys l’alta burgesia (Alts Forns, navilieres i sobretot la banca) ha estat espanyolista i antinacionalista. Durant la Dictadura de Primo de Rivera, l’ambaixador al Vaticà, marquès de Magaz (nascut a Barcelona però anticatalà ferotge) escrivia que el català estava pràcticament extingit, perquè només el sostenien artificialment el mecenatge de la burgesia i el clergat que mantenia l’ús del català a les esglésies. Per això Magaz volia que el Vaticà reprimís el catalanisme dels sacerdots i seminaristes.


Josep Sunyol havia nascut a Barcelona, el 1898, en una família benestant (propietaris d’una gran indústria sucrera) i políticament compromesa (era nebot del polític Ildefons Sunyol i Casanovas).

El seu compromís amb Catalunya es va traduir primerament, el 1930 (encara sota la monarquia d’Alfons XIII), en la fundació de la revista nacionalista La Rambla, que més tard esdevindria diari. El subtítol, “Setmanari d’esports i d’actualitat”, ja n’expressava els dos pols d’interès. Amb la mateixa bipolaritat es subtitularia més endavant “Esport i ciutadania”. El director era Josep M. Massip, que també portava la secció política. Redactor dels esports era Lluís Aymamí i Baudina. Un dels redactors principals era Joaquim Ventalló i Vergés. Entre els col·laboradors habituals o bé ocasionals hi trobem tres participants del Pacte de Sant Sebastià: Francesc Macià, Manuel Carrasco i Formiguera i Jaume Aiguader. També hi apareixen Carles Soldevila Lluís Nicolau d’Olwer. Va arribar a tirar 60.000 exemplars. Pel seu ferm nacionalisme La Rambla va ser castigada amb repetides suspensions i multes.


Pertanyia a Esquerra Republicana de Catalunya i va ser elegit diputat a les Corts espanyoles en totes les convocatòries de la Segona República: juny del 1931, novembre del 1933 i febrer del 1936.


En l’àmbit dels esports, va ser directiu de la Federació Catalana de Futbol. Des del 1928 era membre de la Junta Directiva del F.C. Barcelona, i el 1935 en va esdevenir president. La seva gestió, en el breu temps que va durar, es va caracteritzar per l’organització de l’entitat de manera professional i, alhora, per accentuar el seu simbolisme nacional, que va suscitar la creació de la Peña Ibérica, de sentit contrari i vinculada al R. C. Deportivo Español.


Poques setmanes després d’esclatar la guerra civil va anar al front de Madrid, tal com feien d’altres personalitats polítiques o cíviques, per encoratjar el combatents republicans que es defensaven de l’atac de les columnes feixistes.


Dues característiques d’aquelles primeres setmanes de la guerra civil cal tenir en compte per entendre com es va produir la tragèdia de Josep Sunyol. La primera és que el front era discontinu. La revolta havia començat al Marroc el 17 de juliol i s’havia propagat a la península el 18 i el 19. La revolta va triomfar a l’Àfrica, però va fracassar a la majoria de la península. Aleshores va començar una guerra de columnes en totes direccions, fins que es va arribar a formar una línia contínua que separava els dos bàndols. Entretant, van ser nombrosos els casos d’una patrulla que s’endinsava en el camp contrari per a una operació audaç, o bé que inadvertidament queien en mans de l’enemic. Per cert que, quan es va formar el front continu, va resultar que coincidia amb la frontera que, de manera totalment independent, el gran prehistoriador Bosch i Gimpera havia establert per a la frontera entre l’Espanya ibèrica (un gran arc que anava des del nord-est de la península, per tot el llevant i el sud, fins a part meridional d’Extremadura) i la celtibèrica (el centre i el nord-oest). Havia estat aproximadament la divisòria en la guerra Successió, entre l’Espanya borbònica (Corona de Castella) i l’austriacista (Corona d’Aragó), i el 1936 separava la zona de predomini del sindicat socialista UGT de la del sindicat anarquista CNT-FAI.


La segona característica és que en aquelles primeres setmanes ni els uns ni els altres solien fer presoners, sinó que pensaven que, per acabar aviat, calia exterminar els enemics i mataven tots els que capturaven. No va ser fins que van veure que la guerra seria llarga que van admetre la conveniència de mantenir vius els presoners. El jesuïta Fernando Huidobro, capellà d’un Terç de la Legió, tot i ser entusiasta de l’aixecament militar, en un escrit que va fer arribar al general Varela i al mateix Franco denunciava les matances indiscriminades i assenyalava, entre altres excessos: “Toda condenación en globo, sin discernir si hay inocentes o no en el montón de prisioneros, es hacer asesinatos, no actos de justicia [...]. El rematar al que arroja las armas o se rinde, es siempre un acto criminal”. Una alta personalitat de la Secretaria d’Estat vaticana, monsenyor Giuseppe Pizzardo, suggeria al marquès de Magaz, enviat per Cabanellas com a representant de la Junta de Defensa de Burgos prop del Vaticà, que en lloc d’afusellar tots els presoners fóra millor fer com els combatents de la guerra europea, que els tenien en camps de concentració.


Josep Sunyol, doncs, va anar al front madrileny del Guadarrama en un automòbil, amb el xofer i dos acompanyants, un dels quals era Pere Vidal, un periodista del diari La Rambla, i no van advertir que havien entrat en una zona dominada pels insurrectes. Van ser fets presoners i els van enviar custodiats cap a Segòvia. Però en aquell sector acabaven de produir-se forts combats, en el curs dels quals els rebels havien sofert moltes baixes. El sergent que comandava la patrulla, furiós pels morts que havien tingut, pel camí els va fer baixar i els va fer afusellar, sense cap mena de procés i sense ni tan sols saber de qui es tractava.


Era el 6 d’agost de 1936 i tenia només trenta-vuit anys. Si el Barça és més que un club, Josep Sunyol i Garriga va ser més que un president.


Finalment, en nom de la Comissió per la Dignitat he de deixar constància que aquest homenatge vol ser també extensiu a tots els represaliats de la guerra civil i de la postguerra, i també he d’informar que el febrer tindran lloc importants actes internacionals en relació amb la Fossa Comuna de València, actes que seran presidits pel Sr. Frederic Mayor Zaragoza i la Comissió de la Veritat, a la qual la Comissió de la Dignitat s’ha adherit.

Moltes gràcies.

