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COMUNICATS 25-07

Barcelona, 27 d’octubre del 2007
CONSUM CATALÀ DEMANA EL TRASPÀS DE RODALIES AMB CONDICIONS
El sr. José Luis Rodríguez Zapatero, president del Govern de l’estat, visita les obres de l’AVE per veure in situ l’estat deplorable i els errors continuats de les empreses contractades i dels responsables del seu govern en infraestructures.

L’animem a posar-se en la pell dels milers d’usuaris afectats per les obres. Que provi a agafar un autobús dels que substitueixen el servei de Rodalies, i que es dirigeixi als llocs dels fets, per copsar realment el malestar dels veïns. L’animem a que deixi aparcat el cotxe oficial, i deixi enrere els militants jubilats del seu partit dels quals es fa envoltar en aquestes ocasions, per introduir-se de ple a la realitat social catalana un dilluns a les 8 del matí.

Aprofitem que el sr Zapatero és més a prop, perquè sovint des de Madrid no se senten prou les nostres queixes, per aclarir-li que el traspàs de Renfe no és passar-nos un mort. No. El traspàs que exigim de Renfe inclou les següents condicions:

· La resolució del deute històric.
· La inversió dels diners que han mancat.
· El traspàs complet, sense interferències de l’estat ni d’interessos corporativistas dels sindicats
· La dimissió dels incompetents i els seus responsables directes (La Ministra de Foment i el Secretari General d’Infraestructures. 
I li recordem que si ell mateix assumeix els desastres, a partir d’ara haurà de ser ell qui pagui els plats trencats. No ens calen més disculpes ni més recolzaments ni que passegi més el seu “talante”. Simplement que ens deixi fer a Catalunya i als catalans. No volem generositat. Volem sobirania.
 

Hi ha una cosa pitjor a no tenir estat: tenir-lo en contra.
Per més informació:
Consum Català, Associació Catalana de Consumidors
Rocafort 242 Bis, 3r.
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