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NOTA DE PREMSA

MARCOS ACUSA AL CONSELL DE NO DONAR LA CARA EN EL TEMA DE TV3 I QUALIFICA EL GOVERN COM “AUTORITARI I ANTIDEMOCRÀTIC” 
La coordinadora d’Esquerra Unida crida a la mobilització ciutadana contra la multa a Acció Cultural del País Valencià
La coordinadora i diputada autonòmica d’Esquerra Unida, Glòria Marcos, ha criticat aquest matí la no compareixença del conseller Vicente Rambla en la Comissió de Coordinació de les Corts Valencianes a la qual s’havia de debatre la polèmica tallada de les emissions de TV3 al País Valencià. Rambla s’ha excusat per un problema d’agenda, però Marcos ha criticat durament l’actitud de “no donar la cara sols unes hores després de comunicar a Acció Cultural del País Valencià (ACPV) que entre els dies 26 i 28 tallarà definitivament les emissions”.
“Es tracta d’una posició autoritària, injustificable i antidemocràtica perquè el govern central havia posat a disposició del Consell un segon múltiplex amb el qual desbloquejar la situació i facilitar la recepció recíproca dels senyals de les televisions autonòmiques”, va explicar la diputada. 

Marcos no va dubtar en qualificar el fons de la qüestió com un “atac directe a la llibertat d’expressió i informació i un intent de silenciar una de les organitzacions culturals que més ha treballat pel sosteniment de la nostra llengua i cultura i que ha comptat entre els seus socis a personatges inqüestionables del nostre àmbit cultural com ara Vicent Andrés Estellés, Joan Fuster, Manel Sanchis Guarner, Andreu Alfaro i un llarg etcètera”.

Respecte de la “impresentable multa” econòmica contra ACPV, Marcos va fer una crida a la “mobilització ciutadana”. “No podem tancar els ulls i deixar caure els braços davant els atacs del PP a les llibertats i els drets dels ciutadans”.
València, a 21 de novembre de 2007
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