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Mañana día 24, si se mantiene la situación actual de las instalaciones


Continuarán las restricciones en los servicios ferroviarios en Barcelona a causa de la avería provocada por la empresa OHL


· Para garantizar la movilidad de los viajeros se prolongará el plan alternativo de transporte establecido para hoy lunes 
· Adif y Renfe lamentan las molestias provocadas a los viajeros 
23-oct-06.- Durante la jornada de mañana, día 24, si se mantiene la situación actual de las instalaciones, continuarán las restricciones de los servicios ferroviarios a causa de la avería producida por la empresa OHL en Can Tunis el pasado domingo. Para garantizar la movilidad de los viajeros, Adif y Renfe mantendrán el Plan Alternativo de Transporte establecido durante la jornada de hoy.

El Plan Alternativo de Transporte, que se prolongará mientras persista la incidencia, consiste en:

· En la línea 2 sur (Sant Vicenç – Vilanova – Sants) se ha programado la circulación en hora punta de 6 trenes en dirección Barcelona, lo que representa aproximadamente el 50% de los servicios habituales. Todos estos trenes circularán en doble composición.

· El servicio del Aeropuerto (línea 10) se realizará mediante autobuses desde Barcelona Sants y desde la estación de El Prat.

· En la línea 7 se prestará servicio en el trayecto Martorell-Cerdanyola del Vallès, donde los viajeros pueden enlazar con los trenes de la línea 4. 

· El servicio Mataró-Molins de Rei mantendrá su recorrido habitual en hora punta. Durante el resto de la jornada, en función de la evolución del tráfico podría limitar su recorrido al trayecto Mataró-Sants. 

· El servicio de Media y Larga Distancia se mantendrá en su totalidad y  circulará por su línea habitual de Vilanova o bien por la de Vilafranca, según la situación del tráfico ferroviario. 

· Se ha previsto reforzar los equipos de información en las estaciones de Barcelona-Sants, Prat de Llobregat y Aeroport.
A pesar de las limitaciones ocasionada en el servicio ferroviario, este plan alternativo ha funcionado con normalidad en la jornada de hoy, día 23, sin incidencias destacables ni aglomeraciones.
Dispositivos de Adif y Renfe

La incidencia se produjo a las 12.25 horas del domingo, cuando una máquina pantalladora de la empresa OHL, que estaba realizando trabajos para la construcción de la línea de alta velocidad a la altura de la estación de mercancías de Can Tunis, golpeó y provocó la rotura de un cable de una torre de alta tensión situada en las inmediaciones. 

Los técnicos de la entidad pública empresarial Adif, dependiente del Ministerio de Fomento, continúan trabajando para reparar los daños causados por la caída de un cable de alta tensión sobre los sistemas que regulan el control de tráfico y las instalaciones de seguridad y comunicaciones.

 En la resolución de la incidencia, están participando un total de 201 técnicos de Adif y de Renfe. De ellos, 95 corresponden a los equipos de Adif encargados de las obras de reparación (mantenimiento de infraestructura y vía, instalaciones de seguridad y telecomunicaciones, electrificación y subestaciones, fibra óptica, construcción, electrónica y coordinación, entre otros), 74 a reforzar los servicios de atención al viajero, en especial en el centro de información de Cercanías y en las estaciones con mayor afectación, como Sants, Prat y Aeroport y 18 a la gestión y regulación de la circulación ferroviaria. A ellos hay que añadir los integrantes del Comité de Coordinación Adif-Renfe y otros técnicos de apoyo complementarios, algunos de ellos especialistas desplazados exclusivamente desde otros puntos para la resolución de esta incidencia.
Adif y Renfe lamentan las molestias que esta incidencia provoca a los clientes de los servicios de Renfe afectados y ha abierto una investigación para depurar las responsabilidades, entre otros de la empresa OHL, que ejecuta las obras, por los perjuicios causados a los viajeros y a las instalaciones de Adif y de otras empresas afectadas.
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