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A partir de mañana, día 1 de diciembre

Se restablece la circulación por la vía 2 en el tramo Sants-Bellvitge 

· Se recuperan los servicios habituales de las líneas 2 sur, 7 y 10 de Rodalies, así como de los trenes de Media y Larga Distancia

· La normalización de los servicios ferroviarios permitirá suprimir todos los transbordos alternativos

· Adif y Renfe han programado un plan de contingencias para ofrecer una rápida respuesta ante posibles incidencias 

30-nov-07.- A partir de mañana sábado, 1 de diciembre, se restablecerá el servicio ferroviario por la vía 2 en el tramo Sants – Bellvitge, una vez se han recibido los informes técnicos que validan que la infraestructura reúne las máximas condiciones de seguridad para garantizar la circulación de trenes.  Durante la pasada noche, se han realizado circulaciones con un tren de pasajeros en vacío para verificar la consistencia del terreno en el entorno de la plataforma ferroviaria. En los últimos días se han verificado también las operaciones en vía, sistema de electrificación e instalaciones de seguridad y comunicaciones. 

Operaciones en plataforma y superestructura

En la plataforma de vías y en ambos lados de la zona situada entre las pantallas del túnel de la línea de alta velocidad, se han realizado un total de 1.642 ensayos de penetración dinámica mediante máquinas Borros y 857 inyecciones para la consolidación del terreno. 

También se han llevado a cabo mejoras en el sistema de electrificación, consistentes en la renovación del hilo de contacto y otras operaciones técnicas. Por su parte, se han realizado obras de acondicionamiento en vía y la revisión de los circuitos de vía y señalización, con las pruebas necesarias de las instalaciones de seguridad y comunicaciones previas al restablecimiento de la circulación.

El conjunto de estos trabajos forma parte de las obras de emergencia realizadas para el refuerzo de la plataforma de la línea de ancho convencional tras las afecciones causadas por las obras de la Línea de Alta Velocidad. Adif ya finalizó el apeo de 126 metros de vía en la vía 2, que se llevó a cabo simultáneamente a los 35 metros correspondientes a las vías 0 y 1 -en servicio desde el pasado 17 de noviembre- y que comportaba también la colocación de tablestacas. 

Puesta en servicio

La puesta en servicio de la vía 2 en el tramo Sants – Bellvitge permitirá recuperar los servicios habituales de Rodalies de las líneas 2 sur (Sant Vicenç de Calders – Barcelona), 7 (L’Hospitalet – Martorell) y 10 (Barcelona – Aeroport), así como de los trenes de Media y Larga Distancia con origen o destino Barcelona.

La normalización del servicio de trenes habitual comportará la supresión de todos los transbordos por autobús:

· En Rodalies, se deja de prestarse el servicio alternativo de autobuses en Barcelona (Avenida Maria Cristina/Plaça d’Espanya), Aeroport, Bellvitge, Prat, Gavà y Viladecans.

· En Media Distancia, se restablecen los recorridos y horarios de los servicios de Media Distancia que enlazan Barcelona con las demarcaciones de LLeida y Tarragona. Por tanto, los viajeros de estos trenes no necesitarán realizar transbordos en el trayecto Sant Vicenç de Calders-Barcelona.

· En Larga Distancia: Los trenes de Larga Distancia recuperan sus horarios y recorridos habituales.

Plan de contingencias

Con objeto de ofrecer una rápida respuesta ante posibles incidencias, Renfe y Adif han desarrollado un plan de contingencias que se irá adaptando progresivamente a la normalización del servicio.
· Entre el 1 y 5 de diciembre:

· Mantenimiento de la flota de autobuses 

· Presencia del actual dispositivo del personal de información

· Teléfono gratuito de información 900 20 22 20

· A partir del día 4 de diciembre se inicia el desmontaje de las instalaciones auxiliares en Plaça d’Espanya y Gavà (Carpas, escaleras complementarias)

· Entre el 6 y el 14 de diciembre:

· Se mantienen 83 autobuses distribuidos estratégicamente por las diferentes líneas de Rodalies aunque se concentrarán especialmente en Gavà (25), Sants (25) y Aeroport (6)

· Además, de las 700 personas de información que forman parte del Plan de Actuaciones Urgentes se mantendrá un dispositivo de 39 personas de refuerzo

· A partir del 15 de diciembre:

· Incremento hasta 29 autobuses de los 18 contemplados en el PAU que permitirán reforzar algunos puntos de la red

· Adif ha dispuesto brigadas permanentes de personal técnico de infraestructura de vía, seguridad y comunicaciones, y electrificación. Para este último aspecto se han instalado dos vagonetas, una en el Prat y otra en L´Hospitalet de Llobregat

· Adif está desarrollando trabajos de supervisión nocturnos, y ha dispuesto personal de circulación en la estación de Bellvitge para intervenir en caso de ser necesario







Esta información puede ser utilizada en parte o en su integridad sin necesidad de citar fuentes.


