VAMPÍRIC














Com cada nit del primer dijous de mes, anava cap al carrer Petritxol a xuclar xocolata calenta (així anomenem la sang humana entre vampirs de bona companyia) del coll d’algun badoc esgarriat. El cel era d’una foscor molt dolça, a penes embrutada per uns raigs insípids de la lluna, i les façanes del Barri Gòtic regalimaven por a mesura que sentien com m’a- costava. Una nit ideal per apaivagar la meva fam!


Per Llucifer, no vaig poder anar més lluny de la botiga del número disset: enmig dels paraigües de l’aparador hi ha- via tot de crucifixos escampats! Ai, pare dimoni, dues passes més i em convertia en pols... Havia començat a recular, a poc a poc, quan de la foscor d’un porxo vaig veure una noia que s’acostava, amb l’aire decidit. Tenia la pell pàl·lida com m’agrada, amb uns llargs cabells negres d’estàtua jacent i, al nariu esquerre, una petita arracada de les que m’encanta arrencar abans de començar el festí, per tastar la petita gota de sang amb la punta de la llengua... Ja me la imaginava tre- molant sota els meus ullals, ja sentia els panteixos del seu cor a punt d’aturar-se per sempre i el seu alè expirar cap a mi els seus últims polsims de vida, quan, tot d’una, es va posar a cridar: «Jo també he visitat el cementiri de Cassà de la Sel- va!» Mare de mòmia! Com ho sabia que m’hi havia passat uns mesos, allà? No vaig tenir el temps ni d’ensenyar-li les meves dents, de la seva bossa va treure’n un bastó de roure punxegut i me’l va clavar al cor.


Dec la no-vida al meu medalló de sant Neró, que va des- viar el cop de mig centímetre... Però això ho vaig saber més tard. Quan em vaig despertar, ajagut en un taüt de la cripta funerària de l’escorxador municipal, no recordava res. Per això vaig estar tan sorprès de veure prop meu un zombi amb parracs de l’uniforme de la Milícia del Fetge que només va treure’m l’ull de sobre quan em va veure moure’m de disgust per aquell apèndix ocular que reposava sobre el meu pit. Ba- vejant bastant per culpa dels cucs que estava mastegant i va dir-me: «Fí, vaf tenir fort que aquella noia no haguéf menjat all, fi no, amb un fol fomriure t’hauria rematat!»








(del llibre 'Xocolata desfeta' de Joan-Lluís Lluís publicat per La Magrana 2010)


