MOCIÓ PER A LA CREACIÓ D´UN ESTAT PROPI PER A CATALUNYA
Per la present, ens adrecem al Parlament de Catalunya en general, i a tots els seus grups parlamentaris, en particular, per tal que la Cambra Catalana assumeixi a tots els efectes la completa sobirania nacional del territori de Catalunya i iniciï el procés per declarar i constituir l’Estat Català lliure i sobirà, democràtic i social.

El 13 de desembre de 2009, el municipi d’Ivars d’Urgell va realitzar una consulta popular. En aquesta consulta els veïns d’Ivars i de Vallverd van expressar el seu sentiment majoritari a favor de la independència de Catalunya, amb el 88,52% dels vots a favor i amb una participació del 43,91% dels i les majors de 16 anys.

En aquest any 2012, l’ajuntament d’Ivars d’Urgell ja va aprovar també, per 8 vots favorables i 1 en contra, l’adhesió a l´Associació Catalana de Municipis per la Independència.

Aquesta és la força que ens empeny a subscriure la present moció, així com a declarar el municipi d'Ivars d’Urgell territori català lliure i sobirà i, a l’espera que el Parlament de Catalunya dicti la legislació legalment aplicable, la normativa i la jurisprudència d’ús actual, s’estableixen com a provisionalment vigents i seran només d’aplicació en tant no s’oposin a la sobirania del poble de Catalunya.

Aquests acords estan determinats per la gravíssima situació social i econòmica que pateixen els veïns i veïnes del municipi d’Ivars d’Urgell i, per extensió, tot el poble català, com a conseqüència de la seva pertinença a l´Estat Espanyol. Avui, a Catalunya, l’atur afecta més de  622.000 persones, i l’espoli fiscal suposa 16.000 milions d’euros anuals per Catalunya i, localment, al municipi d’Ivars d’Urgell, suposa 4.645.000 euros anuals.

És, doncs, davant d’aquest context crític que viu el país, que cal actuar amb fermesa i en defensa dels interessos col·lectius, generant un clima de confiança i esperança per al poble català. L´Estat Espanyol ha demostrat la seva incapacitat per a administrar els recursos públics de forma eficient i per a garantir un funcionament ordenat de les seves institucions financeres supervisores, amb el “Banco de España” en primer lloc. Espanya és un estat que es troba en fallida econòmica i que ens hi pot arrossegar.

Al mateix temps incompleix de forma reiterada les seves obligacions econòmiques amb el Govern de la Generalitat de Catalunya, causant així uns greus perjudicis als seus ciutadans i posant en descrèdit internacional les seves institucions. Aquesta conducta de deslleialtat institucional ha agreujat els desequilibris creats per l’espoli, insostenible, que pateix el poble català i que desvia cap a Espanya uns recursos imprescindibles per al bon funcionament dels serveis públics de la Generalitat i dels ajuntaments.

A més, ara, des del Govern Espanyol, s’estan promovent grans canvis legals que atempten contra l’autonomia local i, fins i tot, contra la pròpia existència del món municipal català i dels serveis que aquest presta al conjunt de la seva població.

I tot això sense oblidar l'intent d'arraconament cultural, social i econòmic que l´Estat Espanyol, acollint-se al dret de conquesta, ha sotmès al poble català durant gairebé 300 anys.

Catalunya ha de preservar com a poble els seus trets nacionals, la seva llengua, la seva cultura i el llegat de la seva història com a terra d’acollida i de diàleg.

És per tots aquests motius, però principalment per a preservar els pilars de l’estat del benestar dels veïns i veïnes d’Ivars i de Vallverd, i per tal d’impedir un agreujament de la situació de crisi que afecta al municipi que aquest Ajuntament vol fer sentir la seva veu en aquests moments històrics que ens està tocant viure.

Avui, quan el poble de Catalunya ha parlat i s’ha expressat amb total claredat, és l’hora de la independència nacional, doncs així ho ha declarat en la massiva manifestació d’aquest 11 de setembre.

Ara que s’han complert 3 anys del primer referèndum per la independència celebrat a Catalunya, el Ple de l’Ajuntament d’Ivars d’Urgell:

PROPOSA  ACORDAR:
1.  Declarar el municipi Ivars d’Urgell territori català lliure i sobirà.

2. Que és necessària la creació d’una hisenda pròpia catalana, basada en la resolució del Parlament de Catalunya de 25 de Juliol de 2012, que posi punt final a l´espoli que pateix Catalunya i que ofega a les administracions catalanes, ajuntaments inclosos.

3. Instar el Parlament de Catalunya a acordar les mesures i accions que cregui convenient per ordenar la transició a la constitució de l'Estat Català.

4. Comprometre’s a donar suport a les iniciatives de la societat civil dirigides a obtenir la llibertat de Catalunya i la seva plena sobirania.

5. Posar aquesta Moció per la declaració d’un Estat Propi en coneixement de:

·   El President de la Generalitat de Catalunya.

·   La Presidenta del Parlament de Catalunya.

·   Els diferents Grups Parlamentaris del Parlament de Catalunya;

·   El President de la Comissió Europea.

·   El President del Parlament Europeu.

·   El Secretari General de les Nacions Unides.



6. Posar en coneixement de tots els municipis aquesta Moció per la declaració d' un Estat Propi per tal que valorin la possibilitat de donar-li suport, fent-nos costat en aquest camí que ara iniciem i demanant a tots aquells que es declarin 'territori català lliure i sobirà' que ens ho facin saber per poder-nos organitzar i fer aquest camí conjuntament.
7. Notificar-ho també a les associacions municipalistes de Catalunya: ACM, FMC i AMI.

8. Posar-ho també en coneixement de l´Assemblea Nacional Catalana (ANC)
