Per uns barris en llibertat, 

aturem la concentració nazi-feixista del 12-O!

Ahir, 6 d’octubre del 2013, centenares de persones, veïns i veïnes dels barris de Sants, ens vàrem reunir a la Plaça de Sants en Assemblea Popular, amb l’objectiu d’articular una resposta col·lectiva que eviti la concentració nazi-feixista prevista pel proper dissabte 12 d’Octubre a la mateixa plaça.

El barri de Sants, com tants altres barris barcelonins i poblacions catalanes, té una memòria i una conciència antifeixista generosa, i el seu teixit social ha apostat, des de sempre, per construir uns barris inclusius, solidaris i en llibertat. 
En aquest context, la concentració de grups nazi-feixistes organitzats sota el nom de España en Marcha, convocada amb l’objectiu de provocar agressions a totes aquelles persones que no comparteixin l’ideari nazi-feixista, i anunciada com una caceria d’independentistes, immigrants, homosexuals o gent d’esquerres, no té cabuda i ha de ser combatuda fermament pel conjunt de la societat. 
Recordem com als anys 90, i inicis dels 2000, va ser la mobilització popular sostinguda la que aconseguí que els nazi-feixistes deixessin de reunir-se a la Plaça dels Països Catalans. Durant aquells anys, amb la tasca de milers de persones entorn la Plataforma Antifeixista i la Plataforma Cívica per un 12 d’Octubre en Llibertat, s’aconseguí que aquelles expressions totalitàries no poguessin ser celebrades amb normalitat i que, finalment, perdessin la centralitat política que buscaven.

Avui, amb les greus conseqüències socials de la crisi econòmica, la concentració nazi-feixista prevista no és un esdeveniment banal o que ens permeti mirar cap a l’altra banda. Per contra, forma part d’una estratègia política per a generar tensió i violència social per a aconseguir rèdits polítics similars als de grups com els grecs Alba Daurada. A més, essent els mateixos grups que atacaren l’Institut Blanquerna a Madrid el passat 11 de setembre, la concentració de Sants és un torpede a la línia de flotació dels processos democràtics que el nostre poble està començant a caminar per a l’alliberament col·lectiu. Avui, més que mai, hem d’evitar que la barbàrie feixista es passegi pels cors dels nostres barris i agredeixi persones, comerços o locals socials. 
Per tots aquests motius, anunciem les properes convocatòries:

Manifestació. Dijous 10 d’octubre del 2013, a les 20.00h, a Plaça de Sants 

Feixisme ni a Sants ni enlloc! 

Concentració, esmorzar i activitats. Cassolada des dels balcons

Dissabte 12 d’octubre del 2013, a les 8.00h, a Plaça de Sants
No passaran!
-----

Avui 7 d’octubre, una vintena d’entitats del barri de Sants ens hem reunit amb el Gerent del Districte de Sants-Montjuic, per tal de dur els acords de l’Assemblea Popular d’ahir. En aquest sentit, hem exigit que el Districte s’impliqui activament per tal d’impedir la concentració nazi-feixista, hem demanat un posicionament públic de l’equip de govern del Districte en la mateixa direcció i hem comunicat la nostra concentració pel 12-0. A la reunió eren presents les següents entitats:
Assemblea de Barri de Sants, Centre Social de Sants, Comissió de Veïns de la Bordeta, Can Batlló, Assemblea 15M Sants-Les Corts, Assemblea 15M La Marina, Comissió de Festes del carrer Sagunt, Castellers de Sants, Espai Obert, CUP Sants, Sants-Montjuic per la Independència, Casal Independentista de Sants, La Ciutat Invisible, Negres Tempestes, Procés Constituent Sants, CAL-Sants, Endavant, Bidó de Nou Barris, Acció Llibertària de Sants.
